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Одне з основних завдань учителя української мови і літератури – сприяти формуванню 

компетентного мовця і читача. Сьогодні підготувати учня до активного й доцільного 

використання мовно-літературних ресурсів в усіх сферах життєдіяльності. В умовах сучасних 

соціальних викликів, що спричинили кардинальні зміни змісту навчання, неможливо ефективно 

реалізувати поставлені завдання, спираючись лише на здобуті у вищому закладі освіти теоретичні 

знання. Сьогодні вчителеві доводиться працювати в умовах динамічних змін: під впливом низки 

об’єктивних чинників, починаючи з березня 2020 року, всі вчителі були змушені організовувати 

дистанційне навчання. Участь України в Міжнародному оцінюванні PISA теж потребує від учителя 
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здатності навчити здобувачів освіти ефективно працювати з інформацією. Зміна освітньої 

парадигми зі знаннєвої на компетентнісну зумовлює пошук ефективних шляхів підготовки 

майбутніх учителів до реалізації компетентнісного підходу в освітньому процесі сучасної 

школи. У цьому контексті потребує перегляду й оновлення зміст лінгводидактичної підготовки 

майбутніх учителів української мови і літератури, що й зумовлює актуальність нашої розвідки. 

Під час дослідження було використано такі методи: теоретичний аналіз наукової 

літератури з порушеної проблеми, що дав змогу уточнити основні аспекти дослідження; 

систематизувати й узагальнити навчально-методичні ідеї з проблеми оновлення змісту 

методичної підготовки майбутніх учителів української мови і літератури; анкетування, 

узагальнення педагогічного досвіду вчителів, що сприяли виокремленню проблем і труднощів 

у їхній роботі. 

Сучасне суспільство потребує від учителя високого рівня мобільності, здатності 

адаптуватися до нових умов і викликів. Як уже зазначалося, учителі були змушені через 

пандемію швидко переорієнтувати власну діяльність на організацію синхронного й 

асинхронного навчання учнів. Задля визначення стану готовності вчителів до організації 

дистанційного навчання, виявлення проблем, що виникали в їхній роботі, співробітники відділу 

навчання української мови та літератури (сектор мови) Інституту педагогіки НАПН України 

здійснили опитування вчителів, учнів (учениць), їхніх батьків за допомогою гугл-сервісів 

упродовж 20-27 травня 2020 року. В опитуванні взяли участь 1100 респондентів, з них – 68 

вчителів української мови і літератури, 664 учні, 368 батьків. Як засвідчили результати 

анкетування, 30,9% учителів уже мали досвід організації дистанційного навчання; 69,1% такого 

досвіду не мали. 

Під час анкетування з’ясовано, що до переваг дистанційного навчання вчителі відносять 

можливість виконувати завдання в зручний для учнів час (30,9%), можливість застосовувати 

допоміжні джерела (29,4%), збільшення питомої ваги самостійної роботи (27,9%), час для 

виконання завдань не обмежений, як на уроці (11,8%.). Результати анкетування уможливлюють 

висновок про необхідність пошуку шляхів підвищення ефективності самостійної роботи учнів. 

До недоліків дистанційного навчання вчителі відносять такі: послаблення 

безпосереднього контакту з учнями (73,5 %), зниження ефективності навчання через слабкий 

вплив педагога (38,2%); брак технічних засобів навчання (29,4 %). Найбільші труднощі 

вчителів викликали організація самостійної діяльності учнів (67,6%). проведення уроків із 

синхронним застосуванням різних засобів зв’язку (58,8 %), перевірка рівня здобутих учнями 

знань (42,6%), особливості оцінювання й контролю (36,8%). Ці питання мають стати 

пріоритетними в процесі методичної підготовки майбутніх учителів української мови і 

літератури. Для цього можна використати методичні рекомендації, підготовлені науковими 

співробітниками Інституту педагогіки НАПН [3]. Водночас зазначимо, що ці рекомендації 

мають бути дещо розширеними й доповненими. Це пов’язано з організацією дистанційного 

навчання в період воєнного стану. Однак, на відміну від 2020 року, у 2022 році значна кількість 

учнів не мали підручників, зошитів, стабільного інтернет-з’єднання, заняття переривалися 

тривогами, що значно ускладнювало роботу. У цих умовах учні потребують серйозної 

психологічної підтримки, надати яку  мають бути готовими вчителі.   

Студентів необхідно ознайомити з особливостями технологій дистанційного навчання, 

програмами, цифровими сервісами тощо. Крім того, доцільно включити матеріал про  моделі 

змішаного навчання, а також розкрити їх прикладні аспекти. Тож до змісту методичної 

підготовки має бути включений модуль «Організація дистанційного навчання в закладах 

загальної середньої освіти». 

Як зазначає національний представник України в Керівній Раді PISA С. Раков,  «PISA 

перетворилася на найпотужніший і найвпливовіший інструмент дослідження якості шкільної 

освіти та стала джерелом надійних об’єктивних порівнювальних даних про готовність 15-

річних громадян країн-учасниць PISA до успішного життя в сучасному світі» [4, с. 6]. 

Результати дослідження PISA є показником якості української освіти.  
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Оскільки Україна долучилася до міжнародного оцінювання PISA, підготовка до нього 

має стати важливим складником сучасного освітнього процесу. PISA вимірює сформованість у 

15-річних підлітків читацької грамотності, що є запорукою успішності людини в різних галузях 

суспільного життя. Тож необхідно ознайомити майбутніх учителів з особливостями проведення 

міжнародного оцінювання PISA, а також навчити їх розробляти й використовувати в 

освітньому процесі завдання, подібні до тих, що були запропоновані учням під час оцінювання. 

Вивчення спеціальної літератури з проблеми дослідження уможливило виокремлення типових 

завдань, що передбачають: пошук потрібної інформації; осмислення змісту і форми тексту; 

розуміння безпосереднього та явного значень; інтегрування й формування інференцій 

(умовиводів); оцінювання якості й достовірності інформації. Вивчення й аналіз змісту завдань-

аналогів PISA-2018 уможливлюють висновок, що вони є нетиповими для учнів, а відтак і 

незвичними, оскільки зорієнтовані не на перевірку сформованості рівня знань, умінь і навичок, 

а максимально наближені до реальних умов і передбачають сформованість в учнів ключових 

компетентностей. Для розв’язання таких завдань необхідно задіяти загальнонавчальні вміння 

та інтелектуальний потенціал. Важливо навчити учнів не тільки швидко знаходити інформацію, 

а й визначати її достовірність, критично аналізувати. Учитель, який сам не володіє такими 

вміннями, не зможе їх сформувати в учнів. Тому на заняттях із методики навчання української 

мови студенти мають системно аналізувати такі завдання, розробляти власні варіанти завдань.  

Майбутнім учителям української мови і літератури доведеться працювати в умовах 

реалізації компетентнісного підходу, тому  необхідно в курс методики включити відомості, що 

ознайомлюють студентів із концептуальними засадами компетентнісного підходу, основними 

його поняттями: «компетентність», «ключові компетентності», «компетентнісно орієнтовані 

завдання», «компетентнісно орієнтована методика» тощо. Крім того, нині гостро стоїть 

проблема формування вмінь коректно послуговуватися термінами, уникаючи їх узаємозаміни, 

змішування, що подекуди трапляється в мовленні вчителів, наприклад: види діалогового 

навчання – діалогічні технології – діалогові види роботи тощо. У роботі зі студентами 

необхідно акцентувати на недоцільності образного найменування педагогічних понять, зокрема 

методів, технологій «Ажурна пилка», «Вітер дме», «Віночок», «Ромашка», «Напиши листа 

поетові» тощо.  

Особливої актуальності набуває формування в учнів і учениць одинадцятьох ключових 

компетентностей, визначених Державним стандартом базової середньої освіти [2]. Це спонукає 

вчителів до пошуку ефективних методів і приймів формування компетентностей. 

До переліку професійних викликів належать невідповідність класифікації методів і засобів 

навчання поставленим освітнім завданням, зміна особливостей конструювання уроку, що стає 

інструментом формування в учнів низки компетентностей. Адаптація до мінливих умов 

педагогічної діяльності стає важливим чинником побудови ефективного процесу навчання 

української мови і літератури в школі.  

У попередніх публікаціях ми зазначали, що дидактичні та лінгводидактичні засади 

компетентнісно зорієнтованої методики навчання української мови визначають підходи, 

закономірності, принципи, форми, методи і засоби навчання. Загальнодидактичні принципи 

(науковості, систематичності й послідовності, наступності й перспективності, наочності, 

доступності, свідомості, емоційності навчання, креативності, зв’язку теорії з практикою, 

розвивального навчання та ін.) визначають основу мовної підготовки. Вважаємо за доцільне, 

крім загальнодидактичних, виділити й принципи, що увиразнюють суть особистісно 

зорієнтованого навчання, компетентнісного й діяльнісного підходів та спрямовують на 

реалізацію завдань компетентнісно зорієнтованої методики: мотиваційного забезпечення 

освітнього процесу; ціннісного орієнтування; активізації пізнавальної діяльності учнів; 

спрямування навчання на всебічний і гармонійний розвиток; активності особистості; 

індивідуалізації; органічної єдності людини, мовлення і процесу навчання [1].  

Упровадження компетентнісного підходу в освітній процес, підготовка нового 

Державного стандарту базової середньої освіти зумовили розроблення нових модельних 

програм і підручників, з якими мають ознайомитися студенти. Акцентуємо на кількох аспектах. 
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По-перше, майбутні вчителі мають уміти аналізувати модельні програми, оскільки їм 

доведеться самостійно обирати для себе програму; по-друге, уміти на основі модельної 

програми розробляти навчальну, яка буде враховувати особливості конкретного класу. Це 

потребує особливої уваги викладачів методики навчання української мови та літератури, які 

мають допомогти студентам обрати критерії аналізу програм, здійснити такий аналіз якісно, 

скласти навчальну програму.  

Обравши модельну програму, сучасний учитель стоїть перед вибором підручника. 

Ситуація ускладнюється тим, що сьогодні необхідно проаналізувати до 10 підручників. Це 

потребує часу і сформованості відповідних умінь. Учителям, які тільки починають працювати, 

такий вибір здійснити дуже важко. На нашу думку, необхідно запропонувати студентам 

здійснити такий вибір з низки альтернативних підручників, обґрунтувати його доцільність, 

визначити критерії добору.  

Як свідчать спостереження за освітнім процесом, моніторинг освітніх результатів 

пілотних закладів освіти, у яких відбувалася апробація модельних програм і підручників 

упродовж 2021-2022 навчального року, складною для вчителів є проблема оцінювання 

результатів навчання учнів і учениць. Відповідно до пункту 2 ст. 17 Закону України «Про повну 

загальну середню освіту» основними видами оцінювання результатів навчання учнів є 

формувальне, поточне, підсумкове (тематичне, семестрове, річне) оцінювання, державна 

підсумкова атестація, зовнішнє незалежне оцінювання. Це зумовлює введення до курсу 

методики навчання української мови ще однієї теми «Оцінювання результатів навчання учнів», 

під час вивчення якої майбутніх учителів української мови і літератури необхідно ознайомити 

із видами, функціями, механізмами оцінювання результатів навчання учнів. 

Отже, у курсі методики навчання української мови необхідно ознайомити студентів з 

концептуальними положеннями Нової української школи, Державним стандартом базової 

середньої освіти;  актуалізувати сучасні дослідження дотичних до педагогіки галузей науки 

(психології, дидактики (і психодидактики), лінгвістики (а також соціолінгвістики й 

психолінгвістики), літературознавства, соціології) й поглибити ними теоретичний багаж 

майбутнього вчителя; формувати термінологічну грамотність майбутнього вчителя-

словесника; привернути увагу до сучасних викликів, навчити засобами шкільного предмета 

готувати учнів до розв’язання їх; ознайомити з нормативно-правовим та навчально-методичним 

забезпеченням викладання української мови і літератури/інтегрованого курсу у закладах 

загальної середньої освіти на засадах концепції нової української школи; створити умови для 

набуття нового досвіду навчання української мови і літератури/інтегрованого курсу в закладах 

загальної середньої освіти на засадах компетентнісного, діяльнісного, особистісно 

орієнтованого підходів. 
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Анотація. У статті наголошується на тому, що для професійного становлення майбутніх 

вихователів у сучасних умовах, необхідно акцентувати увагу на розвитку суб’єктності, 

забезпеченню суб’єктної взаємодії, що сприяє формуванню самостійності, гуманістичної 

спрямованості особистості, її самоактуалізації. 

Ключові слова: суб’єкт, суб’єктність, суб’єктна взаємодія, діалог, майбутні вихователі, 

освітній процес.  

 

PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL SUPPORT OF SUBJECTIVELY 

PROFESSIONAL FORMATION OF FUTURE EDUCATORS IN ART ACTIVITIES 
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South Ukrainian National Pedagogical University (Ukraine). 
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Ushinsky South Ukrainian National Pedagogical University (Ukraine). 

 

Abstract. The article emphasizes that for the professional development of future educators in 

modern conditions, it is necessary to emphasize the development of subjectivity, ensuring subjective 

interaction, which contributes to the formation of independence, humanistic orientation of the 

individual, his self-actualization. 

Key words: subject, subjectivity, subjective interaction, dialogue, future educators, 

educational process. 
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